
Комментарии относительно 

выводов силы Кориолиса В.М. 

Radikevitj и Мельниковой (1974)  и 

Radikevitj (1985)  







Radikevitj и Мельникова ( 1974) и 

Radikevitj (1985) представляют 

очевидное, легко понятное 

происхождение силы Кориолиса   
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Если бы Земля не вращалась , частицa воздухa 

движущаяся от полюса к экватору попала бы в 

точку NA. В результате вращения Земли онa 

попадает в точку А1  

 

NA1 = c ∙ dt  

 

где с радиальная скорость частицы. За время dt 

земля превращается на угол δa = ωdt, где ω -  

скорость вращения . 

 

AA1 = NA1·δα = cω(dt)2 

 

 

Для равномерно ускоренном движении это также 

 

AA1= ½ α·(dt)2 

 

 где α - это ускорение вращения Земли , ускорениe 

Кориолиса. Отсюда 

 

а= 2ω·c 

 

 Правильный ответ, но по неправильным причинам 
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ΔR=VrΔt 

 

Ω 

Этот вывод основан на докладе французского математика Джозефа 

Бернарда, сделанного во Французской академии в 1847 году 

Джозефа Бернарда 1822-1900 

ΔS = Ω·Δt ·Vr ·Δt 

ΔS = a·(Δt)2/2 

a = 2Ω·Vr 



ля того, чтобы объяснить его недостаток давайте 

напомним, то o чем мы все, все, согласны:  

 

1. Сила Кориолиса пропорционален Ω вращения 

и относительной скорости Vr 

 

2. Она перпендикулярнa движению Vr  

 

3. Она направлена направа на северном 

полушарии (против часовой стрелки 

вращения)  

 

Это может быть выражено в векторной форме, 

как -2Ω × Vr 



Если отклонение перпендикулярно движению и 

постоянным по величине она приведет k круговой 

траектории («окружность инерции«) 

  

 

Параметр Кориолиса f = 2sin 
Радиус инерции круга =Vr/f 

 Vr 

 -2Vr = fVr 



60° 10 m/c 

79 километр 

Движение объекта в Ленинградской области co скоростью 10 

м/с вне силы трения, находящегося под действием только 

силы Кориолиса, направленной по горизонтал, приведет к 

приблизительнно круговому движению с радиусом около 79 км 



60° 

Движение объекта ограничено широтами 60,7° и 59,3°, где 

вращение Земли составляет 227 м/с соответственно 237 

m/c и 232 м/с на широте 60° 

60.7° 

59.3° 

227 m/c 

232 m/c 

237 m/c 



Тогда абсолютная скорость движения объекта на восток изменяется от 237 м/с  

(227 + 10) в северной точке до 227 м/с (237-10) в южной точке  

237 m/c 

232 m/c 

227 m/c 

232 m/c 

Тот факт, что скорость  движения объекта на восток в северной точке  равна 

скорости вращения Земли на широте южной точки (и наоборот) не является 

счастливым совпадением, но закономерностью для движения вне  экватора  



Так, основываясь на том, с чем  

каждый из нас согласен, можно 

сделать вывод, что у движущегося 

объекта, на которого горизонтально 

влияет только сила Кориолиса, 

относительная скорость постоянна, 

а абсолютная скорость нет 

 

Согласно ли это с выводами 

Бертрана? 
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 Нет. Согласно и выводам Бертрана в 1847 и Radikevitj и 

Мельниковой движущийся объект должен сохранить свою 

абсолютную скорость. В то же время в выводах Бертран 

естьмеханизм для увеличения относительной скорости  

Vr > ΔR/Δt, хотя мы им пренебрегаем в математической, 

формулировке потому что Δt << 1 

VrΔt 

ΔR 

ΔR 



Очень хорошая основа для 

правильного понимания 

эффекта Кориолиса на 

вращающейся планеты 

заложена в предыдущей 

главе , в дискуссии о 

разнице между силой 

гравитации G0 и силой 

тяжести G, равной 

суммарному воздействию  

силыгравитации и 

центробежной силы из-за 

вращения Земли С. 

Однако . , ,  
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Хорошая работа частично испорчен иллюстрации, которая 

показывает сферическую форму землю (слева) вместо 

эллипсоида (​​справа), как описано в тексте. Ошибочно, 

гравитации G0 изображена перпендикулярно к поверхности, 

вместо силы тяжести G, которая действительно 

перпендикулярна поверхности 

вернo 



В  Radikevitj и Мельниковой 1974 и в Radikevitj 1985 

иллюстрация изображает вращающуюся планету в виде 

эллипсоида, но там есть другие запутывающие ошибки  



Первая иллюстрация  изображaющaя силы на 

сферической планете является правильнoй.  

 

Гравитация G указывает вниз, без горизонтальной 

составляющей, и центробежная силa F имеет одну 

вертикальную составляющую  Fn, которая стремится 

сделать все объекты "легче" и одну горизонтальную 

составляющую Fs, которая стремится придать ускорение 

всем объектам в сторону экваторa 



Рассмотривая движение по земной поверхности вне силы трения, также взяв в 

счет центробежную силу вследствии вращения Земли, движущийся объект в 

предыдущих примерах, после одного часа, двигаясь в направлении Ладожского сo 

скоростью 10 м/с уже перешел бы Санкт-Петербург со стабильно растущей 

скоростью 

Движущийся объект сo 

скоростью 10 м/с подвержен 

дефектному ускорению 1,2 · 

10-4 м/с2 

 

Он также подвержен 

горизонтальному 

центробежному ускорению,  

направленному на юг, в  

14,6 ·10-4 м/с2  

 

Это в двенадцать раз 

сильнее, чем отклоняющее 

ускорение. Так почему же 

мы этого не замечаем? 

Почему мы не должны 

принимать это во внимание?     



Сила гравитации Сила тяжести 

Центробежная сила 

90° 

 

Эта разница должна 

быть равна 

центробежной силы 
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Для тела находящегося в покое 

на поверхности Земли Fs и Gs 

 должны быть равны по  

величине  

Центробежная сила 

Сила гравитации 



Иллюстрации в учебниках 1974 и 1985 годов, изображая 

силы на вращающейся, и, таким образом, не сферической 

планете, поэтому не совсем верны.  

  

Поскольку горизонтальная составляющая гравитационного 

притяжения компенсирует горизонтальную составляющую 

центробежной силы, GS и Fs должны быть равны, но 

выглядят различными по величине.  



КОНЕЦ 


